
第四次以阿戰爭之研究

李鍾桂

一 前言

正值結束第一次世界大戰的一九一八年十一月十一日休戰協定五十五週年的當天，於距離開羅六十英里一處荒涼的聯合國檢查站帳蓬內，在聯合國軍指揮官芬蘭籍的辛拉蘇監督之下，由以色列的助理參謀長雅里夫少將、埃及的陸軍副司令賈瑪斯簽署了一項終止蘇伊士運河戰線戰事的停火協定①。這是二十五年以來，以埃直接談判而達成協議的第一次，也為中東長期和平打開了第一道大門。

第四次的以阿戰爭是否從此告一段落？中東持久的和平是否從此獲致？中東的問題是否更從此得以徹底解決？這些都成為世界各國人士最關懷與矚目的問題。現謹就第四次以阿戰爭的原因、經過、結果及其影響來展望未來中東的和平。

一九五四年納瑟出任埃及總統，成為阿拉伯聯盟的領袖，他就選擇以色列作為阿聯敵愾同仇的攻擊目標，因此以阿間的衝突層出不窮。至一九五六年十月二十九日蘇伊士運河問題發生，以色列在英國的支持下，對塞得港發動攻擊，並對西奈沙漠上埃及據點，作一次閃電戰，又掀起了第二次以阿戰爭。惟戰爭未及一百小時，由於美國的不支持與聯合國大會的決議，迫使以軍撤退，結束了以阿之間時間最短的一次戰役。

一九六七年六月五日阿聯封鎖阿卡巴灣，陳兵西奈半島以阿邊境，並聯合敘利亞、約旦、伊拉克、葉門、沙烏地阿拉伯、黎巴嫩以及阿爾及利亞等阿拉伯國家，企圖發動一次消滅以色列的總決戰④，因而爆發了第三次的以阿戰爭，惟進行到第六天，整個阿聯軍隊已潰不成軍。以色列從這次的戰爭中獲得了豐碩的戰果，使以色列的領土由過去的八千平方哩，擴張到二萬六千平方哩，同時猶太人更以「長勝將軍」自居，導致了阿拉伯人矢志收復失土，恢復阿拉伯民族的自尊心，也因此埋下了這次以阿戰爭的種子。雖然在加南居留了一段相當長的時間。當耶路撒冷為羅馬併吞後，猶太人才開始流亡世界各地，大部分向歐洲各國遷移。由於他們始終保持在宗教和社會習俗上的特點，不為其他民族所同化，經常遭受迫害與屈辱，使他們深覺「祖國

一九六七年十一月二十二日聯合國安全理事會所通過的二四二號決議案，是處理「六日戰爭」的以阿善後問題，使第三次的以阿戰爭在形式上告一段落，但是由於實質的問題，基本的衝突——阿拉伯的難民、阿拉伯國家的拒絕承認以色列、以色列的利用約旦河河水等難題，無法解決，所以第四次以阿戰爭的發生，乃是意料之中的事情。

據一般國際問題專家的研判，第四次以阿戰爭爆發的原因與導火線有下列各點：

(一) 阿拉伯國家對美、蘇不滿：今年六月十六——二十四日美蘇高階會議中，對中東問題未作具體的決定，引起阿拉伯國家的不滿，例如敘利亞總統阿塞得曾表示：「美蘇兩個超級強國，只是想用空洞的謠言來麻醉阿拉伯國家，但是我們不會讓步，以阿之間的新戰爭亦無法避免。」(5)可見阿拉伯國家早有決心自行解決中東問題，不依賴美蘇等超級強國。

(二) 沙達特力求表現：三年前納瑟去世，沙達特接任埃及總統時，曾重申埃及接受聯合國安理會的決議——結束戰爭狀態，承認以色列的主權、領土完整與使用蘇伊士運河的權利，但以色列要重返一九六七年的邊界。經過三年來不斷的努力，沙達特的各項建議均遭以色列與美國等的拒絕與反對，使沙達特深覺要收復埃及失地，解決難胞問題，提高其個人聲望，以及加強埃及在阿拉伯世界中的領導地位，唯有「戰爭」一途。(6)

(三) 猶太人狂妄結怨：由於猶太人經年遭受迫害，無祖國，所以造成「視錢如命」的特性，有機會即抓錢弄權，尤其在紐約華爾街的股票市場，幾乎全是猶太人的天下，具有翻雲覆雨的威力(7)，不僅操縱了美國的經濟命脈，而且影響了美國的對以政策，使阿拉伯人耿耿於懷。一九六七年六日戰爭後，猶太人更口出狂言，以阿拉伯語透過廣播對阿拉伯人說：「我們將把你們的白天變成晚上，讓你們在正午看到星星。我們將把你們的臉孔與鼻子壓在泥土裏，我們要使敵人的領導者付出重大的代價，我們要打碎你們的骨頭。」(8)使阿拉伯人無法忍受此一奇恥大辱，而決心雪恥圖恨。

(四) 蘇俄試驗新武器：自從六日戰爭以後，阿拉伯國家整軍經武，積極備戰。蘇俄乘機而入，向阿拉伯國家大獻殷勤，運送了價值三十億美元以上的飛機、坦克、重砲，森姆二號、三號與六號飛彈，以及其他新式武器給埃及、敘利亞，並派遣了許多顧問、技術人員前往協助與指導阿拉伯人操作及

運用這些武器(9)。同時唯有挑起戰火，始可利用中東戰場作為試驗新式精密武器的場所，故蘇俄迫不及待希望獲致試驗成果。同時埃、敘也自認時機業已成熟，而輕易發動了對以色列的猛攻。

(五) 石油戰略未能奏效：今年九月二日利比亞首先宣佈其境內的西方石油公司百分之五十一的財產收歸國有，九月四日阿拉伯石油出口國家組織十國外長在科威特集會，討論「限制石油生產量的增加」，並利用石油為武器壓迫美國改變對以色列的袒護與支持的政策。可是美國却於五日舉行記者會，警告阿拉伯國家，假如他們繼續減產、提高原油價格、與將美國石油公司收歸國有，不給予合理賠償，美國等將尋求新的油源。同時更於九月八日尼克森總統採取了八項緩和與能源問題的步驟(10)，對抗阿拉伯國家，導致阿拉伯人的惱羞成怒，而決心訴諸武力。

(六) 季辛吉出任國務卿：當八月二十二日尼克森總統宣佈季辛吉的新任命時，正是以色列最歡欣鼓舞的一天，因為這是歷史上猶太後裔出任美國國務卿的第一位，從此美以關係自然更拉進一步。可是相反地，阿拉伯國家却大不以為然，認為從此美國會因季辛吉而會一面倒向以色列，對阿拉伯國家採取不利的政策，因此間接促成阿拉伯國家首先用石油，其次即以武力，以為抵制與對抗。

(七) 阿拉伯國家利用贖罪日進攻：第四次以阿戰爭是爆發於十月六日，這是以色列一年一度最神聖的宗教節日——贖罪日，全國一切公私機構、社會團體、乃至個人活動全部停止，所有猶太人均在教堂或在家中默禱、誦經、哭訴以及懺悔、禁食，甚至連廣播、電視節目等亦停止播放，整個以色列似陷癱瘓、真空的狀態，埃及與敘利亞即利用這大好時機，同時發動一次猛烈攻擊，期望在以色列毫無戒備下，一舉消滅其心中大敵，除去此一眼中針與肉中刺。

(八) 蘇俄製造國際危機：美蘇兩國因思想、觀念、制度與基本立場的不同，利害衝突是無法在短期內解除。表面上雙方雖使緊張關係逐漸緩和，但實際上處處針鋒相對。尤其在美國內部因水門案件引起軒然大波之際，蘇俄慾恩埃敘，乘隙發動大戰，製造國際危機，一方面考驗美國是否因內訌而損害了其對國外的能力；另一方面則企圖在國際上獲得最大的利益(11)。

基於以上各項錯綜複雜的因素，終於使以阿戰爭第四次爆發。

三 此次以阿戰爭進行的經過

十月六日下午一時五十分，埃及在蘇伊士河西岸，以擁有二千輛坦克、一千五百門重砲、七百架飛機及二十五萬戰鬥部隊兵力，分三路沿運河中、北、南部，攻入以色列占領區的西奈半島¹²；而敘利亞稍後即發動八百餘輛坦克、八百門遠程及中程重砲、十萬戰鬥兵力，在以色列東北占領區的戈蘭高地，突破以色列防線三處，意圖攻占整個戈蘭高地¹³。其他阿拉伯國家也先後紛紛採取實際行動介入戰場，支援埃及兩國，終於點燃了第四次以阿全面的戰火。

(一) 以阿軍力的比較：1. 以色列：陸軍共計九萬四千五百名男女，動員時可達二十七萬五千人，包括四個裝甲旅，五個機械化旅，五個步兵旅，一個傘兵旅，三個砲兵旅，各式坦克一千七百輛。海軍四千五百人，動員時可達五千人，擁有潛艇兩艘，驅逐艦一艘，快速巡邏艇十二艘。空軍一萬一千人，可動員兩萬人，共有飛機四百三十二架。防空設備有森姆飛彈八組，鷹式飛彈四十八枚，後備兵力一萬九千人，總兵力——常備兵二萬五千人，徵集兵五萬二千人，七十二小時可動員三十萬人¹⁴。2. 埃及：陸軍有二十八萬五千人，包括三個裝甲師，三個機械化兵師，五個步兵師，二個傘兵旅，十六個砲兵旅，二十八個突擊營，各式坦克二千三百五十輛。海軍有一萬五千人，包括潛艇十二艘，驅逐艦五艘，其他艦艇六十九艘。空軍有二萬五千人，包括八個飛彈組，各式坦克试五百六十八架。防空系統——有一百個森姆式飛彈場，六十五個飛彈組。總兵力共計三十二萬五千人¹⁵。3. 敘利亞：陸軍有十二萬人，包括兩個裝甲師，一個機械化師，二個步兵師，一個傘兵營，五個突擊營，七個砲兵團，另有八個飛彈組，各式坦克一千二百七十輛。海軍有兩千人。空軍一萬人，戰鬥機三百二十五架。總兵力約十三萬五千人。4. 約旦：陸軍有六萬八千人，二萬後備軍，四百二十輛坦克，二百七十輛裝甲車。空軍四千六百人，擁有五十二架戰鬥機。海軍二百五十人，八艘小型巡邏艇¹⁶。5. 伊拉克人，擁有五十二架戰鬥機。海軍二百五十人，八艘小型巡邏艇¹⁶。6. 陸軍九萬人，二萬五千名後備軍，一千零五十輛坦克，一千三百輛裝甲車。空軍有九千八百人，二百二十四架戰機。海軍二千人，擁有三十艘砲艇¹⁷。再加上其他十四個阿拉伯國家的兵力，以阿軍力實在相差懸殊。尤其以色

列位於四面臨敵的危境，它不僅能生存，而且還一再打勝仗，實出乎阿拉伯人意料之外。

(二) 以阿戰略戰術的運用：阿拉伯國家利用其地廣人多，兵力武器充沛，對以色列採取長期消耗戰：一方面開闢南北兩戰場，使以色列背腹受敵，無法集中軍力運用閃電戰去對抗阿軍；一方面針對以色列優越的空軍，阿軍引誘以色列空軍進入其在蘇伊士運河西岸所部署的强大飛彈火力網，企圖消滅以空軍，而可全力與以色列進行地面作戰；另一方面則施加壓力於約旦，期能開闢第三戰場，使以色列四面受圍，無法發揮力量，終將被阿軍所殲滅。然而以色列仍舊採取以往的戰略——速戰速決，集中一切力量先擊潰實力較弱的敘利亞，再去對付埃及，而決定運用南守北攻的原則。同時不受阿軍引誘，沉着應戰，特別會利用阿拉伯國家的不團結、不合作，使阿軍無法達到四面包圍以色列的目的¹⁸。所以阿拉伯國家此次希望能以空間換取時間，以時間消耗以色列有限的兵力與資源的如意算盤，無法如願。

(三) 以阿戰爭的激烈進行：戰爭開始的前三天，以色列所占領的西奈半島，在埃及大軍的猛攻下，以色列著名的一百零二哩長的巴萊夫防線失守，守軍旅長被俘，裝甲司令陣亡。至於戈蘭高地雖然敘軍開始奪下數處以色列的據點，但不久與以軍在激烈的戰鬥下，使以軍又收復了各據點，並且繼續向敘利亞推進，甚至越過一九六七年停戰線，有直搗大馬士革之勢，後因受伊拉克參戰的影響，以及約旦、沙烏地阿拉伯軍隊在戈蘭高地南部助陣，使以軍受阻，而與阿軍陷於膠着狀態¹⁹。隨後十餘日，以阿雙方均以大規模的坦克、裝甲部隊進行慘烈的大會戰，結果造成雙方極重大的損失。

(四) 以阿戰爭的嚴重損失：以阿雙方經過十七天損失慘重。據以色列公報和其他官方聲明，第四次以阿戰爭軍方的損失如下²⁰：1. 埃及：空軍有二百十一架飛機被擊落，坦克約有八百五十輛被摧毀，俄製飛彈已從塞得港與蘇伊士運河前線的中段完全清除，蘇伊士運河兩岸的地對空飛彈及十六艘船亦被摧毀，陣亡人數約有五千人左右，僅在十月十四日的一次戰鬥中，埃及即被擊斃達一千餘人。2. 敘利亞：空軍損失了一百九十架戰鬥機，一千一百輛坦克被摧毀，十艘配有飛彈的砲艇被擊沉，傷亡人數高達六千餘人。3. 伊拉克：兩個旅被摧毀。4. 約旦：有若干輛坦克被摧毀。5. 以色列：空軍有二百餘架被擊落，坦克亦被摧毀達八百餘輛，海軍無損失，但死傷人數達二千

餘人，在最初八天戰役中，以色列陣亡士兵約有六百餘人。至於被俘人數已超出萬人，金錢方面的損失更無法計算，據統計以色列在第四次以阿戰爭中，即耗費了約四十二億七千五百萬美元。足見此次戰爭以阿雙方所遭受的創創與破壞遠超過過去三次以阿戰爭損失的總和。

(五)以阿戰爭的檢討：以色列何以不採取主動，對阿軍運用猛攻速戰的戰略使戰爭及早結束，使以色列減少損失？使中東問題得以解決？一般專家研判其原因有以下各點：美國情報雖快，但判斷錯誤，認為中東不會發生戰爭；以色列過於輕敵，不重視阿拉伯力量的增長，認為不致發動攻勢；以及十月六日贖罪日以色列全國停頓、放鬆戒備，一旦遭受攻擊，亦無法儘速動員，所以在開始交戰階段以色列蒙受重大損失。除此之外，最重要的關鍵乃在以色列存心處於被動挨打的地位，一方面避免被指責為侵略者；另一方面則為了爭取國際同情與支持，因為過去以色列每次戰役皆是「無戰不勝，無攻不克」，而被認為是一窮兵黷武、好大喜功的侵略者，各國先後與以色列絕交。如今以色列希望改變態度來贏取國際輿論的支持與同情，可是未能如願以償，相反的遭受更多的打擊與損害，實在是得不償失。

四 此次以阿戰爭的停火

十月十六日蘇俄總理柯錫金祕密訪問埃及，並負有促成以阿和談的任務，據南斯拉夫透露消息，柯錫金帶有四項停火計劃：第一、由美蘇協助安排以色列軍隊撤至一九六七年戰前的邊界，但作若干修正；第二、以埃雙方邊界由美蘇及聯合國安全部隊協同保證安全；第三、停火協議由國際和平軍，包括美蘇兩大超級強國提供安全保障；第四、美蘇保證分別或協同一致的，對新的邊界安全提供保證²⁰。蘇俄所以突然急於促成以埃停火，乃因：蘇俄眼看埃及軍隊經過十餘天戰爭後已逐漸占下風，且第三軍亦在大苦湖為以軍所圍困，蘇俄領導階層對埃軍戰鬥能力缺乏信心，認為毫無把握打勝仗；同時以阿戰爭長期化將危及美蘇和解的關係，給予共匪有隙可乘的機會，將嚴重損害蘇俄的利益。所以為懸崖勒馬，而決心促成停火工作。

十月十六日沙達特亦向國會發表演說，提出五點和平計劃，要求恢復一九六七年六日戰爭前的以埃邊界。以色列總理梅爾夫人曾致函塞納加爾總統

桑果，說明如果以色列能擁有「安全和公認的邊界」，它準備在簽署和平條約後，撤離所佔領的阿拉伯領土²¹，足見以埃雙方也都有和平的願望，期能早日達到中東停火的目的。

季辛吉國務卿於十月二十日應柯錫金總理的邀請，前往莫斯科訪問，與蘇俄頭目會商中東問題，研擬了一個可由美蘇兩大超級強國據以結束以阿衝突，恢復中東和平的方案²²。可是美蘇兩國仍然繼續不斷以軍火、飛機和坦克等戰略物資運補以阿雙方。二十一日季辛吉再度與蘇俄外長葛羅米柯，俄共總書記布里茲涅夫及柯錫金等舉行一連串會談，二十二日柯錫金再次訪埃及，而季辛吉則抵以，兩人表示：「我們希望對結束中東戰事已有貢獻」²³。

終於在十月二十二日聯合國安理會舉行緊急會議，除共匪外，一致支持季辛吉與布里茲涅夫在莫斯科所達成的中東和平計劃協議，投票結果以十四票對零票，一票（共匪）棄權，通過了美蘇所提以阿戰爭應於十二小時內就地停火的建議。這是美蘇自一九四七年共同支持以色列立國以來，雙方對中東和平計劃所採取的首次聯合行動。這項三三八號聯合議案的內容如下：第一、要求交戰國（以色列、埃及、敘利亞、約旦、伊拉克等）在議案經安理會通過後，最遲不得超過十二小時停止敵對行動；第二、要求以色列與阿拉伯國家立即開始履行結束六日戰爭的一九六七年的和平議案，但未說明一九六七年議案中含義不明之處，那就是是否要求以色列撤出六日戰爭中佔領的全部或僅部分阿拉伯領土；第三、決定於停火的同時，以色列與阿拉伯國家應在「適當的仲裁安排下」立即開始和談²⁴。然而正當安理會商議停火時，以色列部隊即向前推進，佔領了埃及領土四百七十五平方哩，敘利亞領土三百平方哩²⁵。同時在安理會決議停火生效後僅十二小時，以埃雙方就互控對方有重大破壞停火行為，而又開始恢復了大規模的戰鬥。安理會應埃及的要求，於二十三日再度召開會議急商對策，終於又以十四票對零票，共匪一票棄權，通過了美蘇新提案，其重要內容如下：第一、重申安理會有關立即停止一切射擊和軍事行動的決定，促請各國部隊返回它們在停火開始生效時所占據的陣地；第二、要求聯合國祕書長採取各項措施，立即派遣聯合國觀察員監督以色列與埃及部隊間遵守停火，利用聯合國目前派駐中東人員擔任此項任務，並以派駐開羅的人員優先。經過以阿的同意，二十四日下午一時開始以阿第二次正式停火，可是不久埃及又在蘇伊士城附近發生激戰。蘇俄曾

準備單獨派兵前往中東，且顯示已有千名蘇俄傘兵可能已飛往開羅，於是美國堅決表示反對大國插足，並於二十五日下令全球二百三十萬美軍部隊保持戒備²⁸。因此非但未能結束以阿戰爭，而美蘇已處於戰爭邊緣，中東危機再度升高，整個世局也為之緊張。

所幸十月二十五日安理會再次集會，又以十四票對零票，共匪棄權未參加表決，決議成立一支緊急部隊監督中東停火。聯合國華德翰祕書長更下令奧地利、芬蘭、瑞典三國駐塞浦路斯的六百名聯合國軍隊，先行前往埃及執行監督任務。隨即計劃聯合國將組織一支七千名緊急部隊，前往中東，需時半年，所費三千萬美元，但共匪宣佈決不分攏該項費用，足見共匪是唯恐天下不亂。記得周匪恩來曾在匪黨「十全大會」中表示：「世界大亂，對匪有好處」，中東大亂，不但可以減輕蘇俄對毛共的壓力，引發美蘇正面衝突，而且毛共還可藉此機會，空言討好阿拉伯國家，希望在中東問題上插一脚²⁹。共匪的處心積慮，製造禍端的作法，已在第四次以阿戰爭中充分暴露。不過美蘇在洞悉共匪野心企圖後，就積極促成以阿停火與中東和平，乃是一項明智之舉。安理會的第二次停火決議案雖然使以阿停火，但是埃及始終要求以色列退回到十月二十二日的停火線，却無法得到以色列同意，尤其究竟十月二十一日停火線在何處？無人能肯定指出³⁰，所以中東停火仍然懸而未決。

最後，季辛吉國務卿先後於十月三十日與蘇俄駐美大使杜布萊寧、三十一日與埃及特使法米、十一月一日與梅爾夫人舉行了長時間會談之後，宣佈於本月五日啓程前往摩洛哥、埃及、約旦、沙烏地阿拉伯、伊朗及巴基斯坦等中東阿拉伯國家訪問，討論「達成中東公正而永久和平的方法」³¹。同時蘇俄也於十月三十日派外交部第一副部長庫茲涅佐夫先後訪問埃及、敘利亞。顯而易見美、蘇雙方均在與以阿各國積極展開中東和平外交活動。

幾經磋商協調，首先美國、埃及於十一月六日宣佈恢復斷交六年之久的外交關係，無疑的是象徵中東和平已向前邁進了一步。接着於十一月十一日以埃雙方同意了季辛吉所提六建議，終於簽署了停火協定。其主要內容是：第一、埃及與以色列同意慎重遵守聯合國安理會所呼籲的停火；第二、雙方同意立即開始會議，解決雙方軍隊各返十月二十二日地位，在聯合國監督下，使雙方軍隊隔離問題；第三、蘇伊士城將每天獲得食物、飲水及醫藥的供應，蘇伊士城內的所有受傷平民均將撤退；第四、對蘇伊士運河東岸的非

軍事供應，不應予以妨礙；第五、開羅——蘇伊士間道路上的關卡，將由聯合國的關卡取代，這條道路的蘇伊士城一端，以色列軍官可與聯合國人員共同監視蘇伊士運河河岸起卸的一切貨物，均應屬非軍事性質；第六、俟聯合國的關卡在開羅——蘇伊士道路上建立，即進行換俘，包括受傷戰俘³²。及此第四次以阿戰爭已暫告一結束。

五 此次以阿戰爭的影響

進行了整整十九天的第四次以阿戰爭，除了以阿雙方皆有慘重損失之外，對阿拉伯國家而論，促成了阿拉伯國家的團結合作，此次戰爭共有十國參戰³³。由於戰爭初期的勝利，一方面破滅了以色列人所說的神話與狂言³⁴；一方面恢復了阿拉伯民族的自尊心與信心；另一方面又洗雪了「六日戰爭」埃軍全軍覆沒的恥辱。尤其如今阿拉伯石油國家更同心協力的以石油為武器，決心與以色列周旋到底，終於使中東和平再現曙光，不能不說是這次以阿戰爭最大的成就。可是對以色列而論，雖然在戰場上以色列又打了一次勝仗，但是以色列在阿拉伯國家石油壓力與外交攻勢下，更陷於孤立地位³⁵，而不得不妥協讓步，導致了中東和平的契機，尤其以色列今後將在四面臨敵艱苦的情況下，奮發圖強，力求生存發展，此不可不謂是以阿第四次戰爭的另一項重大收穫。

至於此次以阿戰爭究竟對美、蘇、匪、乃至整個世界發生何種影響？茲簡單分析於後：

(一) 對美國的影響：自十月六日戰爭一開始，北約盟國即不支持美國經由聯合國安理會所作的停火決議案努力，接着除葡萄牙之外，其他盟國竟然禁止美國緊急補給以色列武器的飛機飛越其領空或降落其領土上，尤其是西德更拒絕以船在德國海港內裝載美國武器的要求，激起了華府的憤慨，所以尼克森、季辛吉與斯勒辛格國防部長先後指責西歐盟國，並考慮是否要繼續維持駐歐美軍的義務。然而英、法、德等國則反擊美國，強迫他們接受親以政策是違反他們的基本利益。特別是美軍全球戒備令發佈前，美國未曾與盟

邦誇商，乃是一種不負責任的行爲。美歐間的裂痕又再度出現，分歧又逐漸加深³⁴，因此自尼克森總統連選連任後所致力於加強美歐聯盟關係，所宣佈的「歐洲年」以及季辛吉所設計的「新大西洋憲章」不僅難於實現，同時幾乎等於宣判「死刑」³⁵，此乃美國所始料未及。

(二) 對蘇俄的影響：經過去年五月與今年六月美蘇兩度高階層會議舉行之後，雙方不但簽訂了一連串合作、友好條約；而且雙方同意以貿易與商業來鞏固新的友誼。尼克森總統所倡導的一句口號「以談判取代對抗，以和平接替戰爭」似乎已逐步實現，美蘇這兩個超級強國之間的歧見與衝突也慢慢化解與和緩，使蘇俄感到最興奮的是：如果美蘇保持和解局面，能與西方國家作十年至十五年的合作，則蘇俄必能獲得經濟與戰略上的優勢，使其駕凌西方國家，而可穩保其世界領導國的寶座。然而却因第四次以阿戰爭的爆發

，美蘇雙方由於利害、立場的衝突與對立，竟然採取背道而馳的策略，幾乎導致美蘇不僅介入中東戰場，而且發生正面的武力對抗，甚至挑起核子大戰，可能造成美蘇的兩敗俱傷，乃至同歸於盡。同時從以阿戰爭中美蘇深深體會到：美蘇緩和緊張關係，並非兩者危險競爭的結束，更非美蘇長期和平共存的開始³⁶，蘇俄完全在利用與美國的和解，克服其國內的困難，恢復其對全球共黨國家的影響力。無疑地，第四次以阿戰爭不但使美蘇的和解政策蒙上了陰影，同時更讓美國認清了蘇俄和解的底牌，而應有所警惕。就蘇俄而言，實在損失不小³⁷，因為它長足地影響今後美蘇的關係。

(三) 對共匪的影響：當以阿戰爭發生前，埃及副總統訪問匪區時，共匪曾大放狂言，要支持阿拉伯國家對抗以色列，及至戰爭爆發，共匪立刻指控以色列為侵略者，揚言全力支持阿拉伯國家的戰爭³⁸，可是由於根本無能為力，只是叫囂，無法付諸行動，使與匪建交的阿拉伯國家失去對共匪的信心，自然影響以後彼此的邦交。尤其共匪為了討好阿拉伯國家，在聯合國安理會中一而再、再而三的阻撓中東停火，不參加投票，完全逃避其在安理會應負的責任，無怪乎會引起其他十四個安理會理事國的側目與反感。所以第四次以阿戰爭使共匪：一方面欲挑起美蘇正面衝突的陰謀失敗；一方面其在中東已失去信用，甚難插足中東；另一方面在國際上的地位與影響力亦大打折扣，實在得不償失。

(四) 對整個世界的影響：自從第四次以阿戰爭以來，阿拉伯石油輸出國

即不斷利用石油為武器，宣佈減產與增加原油價格，對支持以色列的國家採取石油禁運措施，造成許多國家為顧慮石油供應的斷絕，而不敢得罪阿拉伯國家，以致製造北約組織的分裂、美歐關係的惡化、自由世界的混亂，讓共產世界乘虛而入，對阿拉伯國家有何利益可言³⁹？又因為石油能源的缺乏，必然導致西方國家工業的萎縮，阿拉伯國家從此即無法獲致科技援助，再加上石油在本世紀末即將枯竭，而為核能、太陽能、頁岩油等所取代，屆時阿拉伯國家豈不完全失去其在世界經濟上所佔的舉足輕重的地位，則阿拉伯國家所發動的石油戰，所引起的能源危機，將會未蒙其利先受其害，於己於世界皆有深遠不良的影響。

六 中東和平的展望

當以埃簽訂停火協定之後，季辛吉認為中東和平的發展應分三個階段進行：第一階段——要求實施以埃所簽署的停火協定；第二階段——要緩和對峙狀態，可使以埃雙方撤回困在蘇伊士運河兩岸的部分部隊；第三階段——召開一次會議，這個會議可能產生二十五年以來首次真正的中東和平解決⁴⁰。如今已逐步朝這三個階段邁進，自本月十五日上午開始，至本月二十一日為止，已有八千四百六十六名戰俘先後獲釋，所以交換戰俘工作進行得十分順利。同時其他有關執行停火協定的規定，以埃雙方也都表示滿意，第一階段總算告一段落。

第二階段的執行問題較多，因為埃及要求以色列退回十月二十二日第一次停火時的陣地，以色列則希望雙方同時撤軍，埃及軍隊退回運河西岸，以色列退回運河東岸，可是雙方均有意見，因此有一項折衷辦法是：以軍退回運河東岸十二英里處，埃及大部自東岸退回西岸，另在東岸留駐象徵性部隊，同時在雙方軍隊之間，進駐大批聯合國軍，此已為雙方所接受，但仍需時日去推動。

至於第三階段所要求的和平會議，可能在下個月（十二月）的第一週在日内瓦舉行，然而要達到中東和平可能需要半年至一年的時間⁴¹。因為第三

階段是解決中東基本問題的關鍵，即阿拉伯國家要收復失土，就必須要以色列完全自一九六七年六日戰爭以來，所佔領的阿拉伯領土內撤出；而以色列為了生存，必須保有安全疆界，不能歸還所有佔領地，這也就是阻撓中東和平的絆腳石。

雖然梅爾夫人於本月十二日重提一項領土六計劃。第一、以色列撤離西奈半島，將這個沙漠緩衝地區列為非軍事區；第二、加薩走廊可歸於約旦，予胡笙國王一個通到地中海的出口；第三、一九六七年戰爭中達成的東西耶路撒冷的實際統一應予繼續維持，並以這個統一城市作為以色列首都；第四、以色列保有對在六日戰爭中自敘利亞奪取的戈蘭高地的控制；第五、夏姆錫克也應歸以色列，以色列通到夏姆錫克的途徑應獲得保證；第六、約旦東方或西方不應有任何新的巴勒斯坦國家成立，作為「對抗以色列的前鋒」；從上述六點計劃看出以色列已願作部分的讓步，可是仍舊無法使阿拉伯國家滿意。不過無論如何當前的形勢是有利於以阿和談，只要美蘇能與以阿同時締結安全保證條約，確保以色列的領土完整、政治獨立，不受安全威脅，給予安全疆界，相信以色列會作適當的妥協，促成中東和平的實現。

（六十二年十一月二十日完稿）

註①美聯社特拉維夫十一月十一日電。註②國際問題研究，自由中國之

聲出版，民國五十九年六月初版，第一九二頁。註③同右，第一九三

頁。註④同右，第一九六頁。註⑤孫景鎮，中東突發第四次戰火，民

族晚報，民國六十二年十月二十二日，第五版。註⑥沙達特與中東戰

爭，見聯合報特譯原載預定於十月二十二日出版的「美國新聞與世界

報導」。註⑦應偉，猶太人該反省了，新聞天地，民國六十二年十月

二十七日出版，第五一一八頁。註⑧一個戰爭破滅了神話，見「新聞

週刊」，民國六十二年十月二十二日出版，第十頁。註⑨李子繼，梅

爾夫人訪美表示什麼？見民族晚報，民國六十二年十一月五日，第五

版。註⑩見拙著，石油戰，自由青年社出版，民國六十二年十月號，

第三十八頁。註⑪中東和平展望，台灣新生報，時事解析，民國六十

二年十一月五日，第六版。註⑫石樂三，中東戰爭與停火談判，國際關係研究所——問題與研究，第十三卷第二期，民國六十二年十一月十日出版，第二十一頁。註⑬亞伯，一場不止六日的戰爭，民國六十二年十月十八日寄自中東（刊於聯合報，第二版）。註⑭同註⑮。註⑮同右。註⑯中央社開羅十月六日法新電。註⑰以埃及三國兵力，台灣新生報，民國六十二年十月八日，第四版。註⑲同註⑮。註⑳同註⑱。註㉑美俄和解面臨危機，台灣新生報，時事解析，民國六十二年十月二十二日，第六版。註㉒同右。註㉓中央社華盛頓十月二十日合衆國際電。註㉔法新社莫斯科十月二十二日電。註㉕法新社聯合國十月二十二日電。註㉖美軍戒備與阿以之戰，台灣新生報，時事解析，民國六十二年十月二十九日，第六版。註㉗同註⑮。註㉘同右。註㉙同註㉚。註㉛此乃美國國務卿季辛吉於十一月九日致函聯合國祕書長華德翰信中說明的「以埃協議全文」。見美聯社華盛頓十一月九日電。註㉜參戰者的十國是：埃及、敘利亞、伊拉克、科威特、約旦、利比亞、摩洛哥、突尼西亞、蘇丹、阿爾及利亞等。註㉝同註㉚。註㉞現已有二十七國先後與以色列斷交。目前日本因受中東石油壓力，亦準備與以斷交。註㉟周榆瑞，美國西歐間的分歧加深，聯合報，民國六十二年十一月十四日，第二版；唐明治、宇聲，取材自今年十一月二十三日出版的「美國新聞與世界報導」，見中央日報，民國六十二年十一月九日，第二版。註㉛倫敦美聯社十月二十九日電。註㉜中東戰事使美俄兩國和解政策蒙上陰影，聯合報，民國六十二年十月二十七日譯，原載預定於十月二十九日出版的「美國新聞與世界報導」。註㉝周榆瑞，英國專家看中東戰局，聯合報，民國六十二年十月二十二日，第二版。註㉞同註㉚。註㉟以埃及簽署停火協定，中國時報社論，民國六十二年十一月十四日，第二版。註㉙合衆國際社特拉維夫十一月十二日電。註㉚美聯社開羅十一月十一日電。此乃金字塔日報編輯赫克爾十一月十一日引述季辛吉的談話。註㉛中央社倫敦十一月十二日美聯電。註㉜此係季辛吉國務卿向參議院外交關係委員會作秘密簡報後，告訴記者的話。見中央社華盛頓十一月二十日美聯電。